
DM1 : corrigé 
 

Exercice 1 : 
 

Soit N=
10

011 aaaa nn K−  un nombre entier représenté en base 10.  

N est divisible par 5 si et seulement si a0 est égal à 0 ou 5. 
 
Preuve : 

• Supposons a0=0 ou a0=5. On a : 

N=
10

011 aaaa nn K−  = 
10

11 aaa nn K−  * 10 + a0 = 5 * 2 * 
10

11 aaa nn K− + a0 

Si a0 = 0, alors N est clairement un multiple de 5. Si a0=5, alors on peut écrire : 

N = 5 * 2 * 
10

11 aaa nn K− + 5 = 5 * (2 * 
10

11 aaa nn K− + 1 ), donc N est bien un multiple de 

5. 
• Supposons a0≠0 et  a0≠5. On considère deux cas : 

Si 1≤ a0 ≤ 4, alors l’écriture N = 5 * 2 * 
10

11 aaa nn K− + a0 est l’égalité caractéristique de la 
division euclidienne de N par 5, où a0 est le reste. Comme ce reste est non nul, cela 
siginifie que N n’est pas divisible par 5. 

Si 6≤ a0 ≤ 9, alors on peut écrire N = 5 * 2 * 
10

11 aaa nn K− + a0 =  5 * 2 * 
10

11 aaa nn K− + 5 
+ r avec 1≤ r ≤ 4, qui est l’égalité caractéristique de la division euclidienne de N par 5, où 
r est le reste. Comme ce reste est non nul, cela siginifie que N n’est pas divisible par 5. 
 
Exercice 2 :  
 
Soit X le nombre de jetons de François. Après sa première tentative avec n jetons par coté, 
on a  
X-n² = 52. (1) 
Après sa deuxième tentative avec (n+4) jetons par coté, on a : 
X-(n+4)²= -60 (2) 
On peut soustraire (1) et (2) :  
X-n² - (X-n²-8n-16) = 112, ce qui donne 8n+16=112, soit n=12. 
En remplaçant dans (1) : X= 196. Il a 196 jetons. 

La solution a son problème est donc 196 = 14. Il faut 14 jetons par coté. 
 
Questions complémentaires : 
 
1. Caractéristiques de notre numération : 
- numération en base 10, groupements par paquets de 10 et échange contre un paquet de 

taille supérieure (phase 1 où 10 madeleines forment 1 paquet, et 10 paquets forment 1 
carton) 

- numération de position : représenter un nombre à partir de son nombre de centaines, 
dizaines et unités.  

- addition avec retenue (ou échange 10 contre 1) 
 
2. Ex 1 : à partir de la représentation d’un nombre, utiliser la position des chiffres pour 

connaître  le nombre d’unités, dizaines, centaines… 



Difficulté : quand les nombres ont des longueurs différentes, et que le chiffre le plus à 
gauche est le même (par ex 28 et  234). Les élèves peuvent avoir tendance à dire qu’ils ont 
le même chiffre des centaines. 

 
Ex 2 : savoir représenter un nombre à partir de son nombre d’unités, dizaines, 
centaines…C’est un exercice sur la numération de position. 
Difficulté : dans l’énoncé, le nombre de centaines, dizaines, unités ne sont pas ordonnés 
comme dans notre système de position. Par ex, les élèves peuvent écrire 643 au lieu de 364. 
 
Ex. 3 : Idem ex. 2 + savoir additionner en remplaçant 10 unités par une dizaine, 10 dizaines 
par 1 centaine… 
 
Difficulté : idem ex. 2 + oubli de l’échange 10 unités -> 1 dizaine. Les élèves peuvent se 
contenter de récrire les nombres dans l’ordre, même s’il sont supérieurs à 9.  
Ex : 81113 
 

3. Anthony n’utilise pas toutes ses connaissances sur la numération de position, et en 
particulier le lien entre la valeur des chiffres, leur position, et le fait que cela 
correspond exactement au nombre de cartons, de paquets, de madeleines. Il utilise une 
procédure personnelle de décomposition additive d’un nombre avec des puissances de 
10, mais pas uniquement : 

- pour les cp, on peut se demander pourquoi il utilise 200 dans sa décomposition. Il ne 
répond pas à la question et ne fait pas le lien entre les 100 de sa décomposition et le 
nombre de cartons. 

- Pour les ce1, il fait une bonne décomposition en termes de centaines (donc de cartons), 
mais ne répète pas le processus en terme de dizaines (paquets). De ce fait, il se trompe 
dans le nombre de paquets (6 au lieu de 7). 

- Pour les ce2, il comprend que le nombre de centaines correspond au nombre de 
cartons, mais ne décompose pas 26. Il a bien vu qu’on ne pouvait qu’utiliser des 
paquets ou des cartons, mais son nombre de paquets est incorrect.  

- Pour les cm1/cm2, réponse correcte, mais procédure difficilement interprétable.  
 
Léna utilise la valeur des chiffres en fonction de leur position dans le nombre. Les centaines 
sont les cartons, les dizaines les paquets, et les unités correpondent aux madeleines restantes. 
Elle utilise donc une procédure experte pour répondre à la question. Elle répond correctement, 
sauf qu’elle ne tient pas compte du fait qu’on ne peut pas acheter des madeleines isolées, et 
n’adapte donc pas ses connaissances à l’exercice. (de ce fait, erreur pour les ce2 et cm2) 
 

4. Procédure 1 : additionner les résultats en terme de cartons et paquets (ceux de la phase 
1) pour chacune des classes. Procédure qui permet d’utiliser les résultats précédents, 
mais qui peut engendrer un excédent de madeleines. Le résultat reste toutefois valide 
ici car, cette méthode n’engendre que 9 madeleines excédentaires, soit moins d’un 
paquet. 

 
Procédure 2 : additionner tous les nombres de madeleines, et refaire le décompte en terme de 
cartons et paquets. Procédure qui permet d’éviter les excédents de madeleines.  
 
On peut penser qu’il peut être judicieux de trouver des valeurs numériques qui permettent de 
marquer une différence de résultat entre les deux procédures. Ex : 324 au lieu de 326 pour les 
ce2. 


